



中国赛艇队续写首金荣耀,中国游泳队七金扬威

亚运开幕后首日中国队斩获20金

据新华社杭州9月24日电 杭州亚运会首枚金牌24日诞生于富春江上。中国队选手邹佳琪/邱秀萍不负众望夺得赛艇女子轻量级双人双桨冠军,中国代表团连续六届摘得亚运会首金。另一片碧波之中,中国冰军强势出击,包揽首日七金。确保首金落袋之余,中国赛艇队当天还斩获男子轻量级双人双桨、女子四人单桨无舵手等五个项目的金牌。

名将云集的中国游泳队捷报频传,多人破纪录夺冠。29岁的亚运“四朝元老”、奥运冠军汪顺打破亚洲纪录,夺得男子200米个人混合泳冠军,“蛙王”覃海洋收获银牌;潘展乐称雄男子100米自由泳,并打破亚洲纪录;唐钱婷摘得女子50米蛙泳桂冠。奥运冠军张雨霏技压群芳,问鼎女子200米蝶泳冠军,破赛会纪录;杨浚瑄、程玉洁、吴卿风和张雨霏组成的中国队在女子4x100米自由泳接力中摘金,破赛会纪录;李冰洁轻松摘得女子1500米自由泳金牌,破赛会纪录;徐嘉余卫冕男子100米仰泳冠军,破赛会纪录。

中国射击队当天“小将当家”,“00后”选手黄雨婷、韩佳子和王芝琳联手拿下女子10米气步枪团体冠军,17岁的黄雨婷随后又稳稳射落个人金牌。武术赛场上中国队将首日两枚金牌收入囊中,捍卫了自己的传统优势。由张博恒、邹敬园、肖若腾、林超攀、兰星宇组成的中国体操男团以262.025分的总成绩蝉联团体冠军。充满科技元素的现代五项比赛中,中国队拿到女子项目个人和团体的金牌。

杭州亚运会开幕后的首个比赛日共产生31枚金牌,中国队拿下20枚,韩国队以5枚金牌排在金牌榜第二,中国香港队和中国台北队各得2枚和1金。一天赛程共有18个代表团登上奖牌榜,中国澳门队收获1块铜牌。



制图:李洁

上左:男子200米个人混合泳决赛中,汪顺夺冠并刷新亚洲纪录。

上中:赛艇女子轻量级双人双桨决赛中,中国组合邹佳琪/邱秀萍摘得本届亚运会首金。

上右:竞技体操男子团体决赛中,中国队夺冠。

本报特派记者 陈龙摄

本报特派记者 王竟成摄

本报特派记者 王竟成摄

世界各地媒体盛赞杭州亚运会开幕式——

东方美学与中国科技闪耀“大莲花”

刊第四版

上海旅游节百项文旅臻选诚邀海内外游客

包含“观文博”“看美展”“赏好剧”“听歌会”“来海考”五大板块



上海旅游节抢抓节赛良机,努力打造“品质”“体验”“多元”和“安全”的高质量文旅消费体验,诚邀海内外游客乐游上海。



■本报记者 何易

群星荟萃的演唱会和音乐节、奇幻精彩的文旅元宇宙沉浸体验、旅游节、艺术节双节接棒联动不断推出的优质展览和演出,新发现、新玩法、新路线不断涌现的“海派城市考古”……

金秋时节,正逢8天中秋国庆假期即将到来和亚运会在杭州举办,上海旅游节抢抓节赛良机,突出文商融合,聚力优质供给,特别推出了金秋百项文旅臻选,包含了“观文博”“看美展”“赏好剧”“听歌会”“来海考”五大板块,充分呈现上海文旅“都市型、综合性、国际化”的鲜明特色,努力打造“品质”“体验”“多元”和“安全”的高质量文旅消费体验,诚邀海内外游客乐游上海,共享美好与欢乐!

彰显风尚个性,感受潮玩上海的活力

“抢票,去上海多看几场演唱会。”最近广州的陈小姐和闺蜜一起做的十一长假攻略中

的第一条,被画上了重重的红字。今年暑期以来,上海的演唱会、音乐节等大型演出表现火爆,每周末同时举办4至6场万人大型演出已成为常态。本次臻选推出的有周杰伦、五月天、王心凌、张韶涵等多位港台明星和查理·普斯、ONE OK ROCK等国外明星演唱会,上海本土培育的爵士音乐节、简单生活节、银乐左岸音乐节等品牌音乐节也将陆续登场,可谓群星闪耀。“跟着演唱会去旅游”不仅给游客提供音乐和艺术的享受,还将汇聚海内外客流,通过“演艺+文旅”的形式,带动住宿、餐饮、交通等行业消费,助力上海国际消费中心城市建设和

“竟然能在上海商场里体验到原汁原味的‘消失的法则’,中国实在太神奇了!”法国摄影师怀特从中国同行得知这一消息后,立即就退了回程的机票,准备在杭州完成亚运拍摄工作后和朋友到上海再玩几天后出境回国。上海的演艺新空间、美术新空间、剧本娱乐、城市市集等文旅新业态不断涌现,文商旅综合体、旅游休闲街区、夜间文旅消费集聚区扩容提质,不断在创新消费场景、优化消费环境、拓展消费空间。

下转第三版
相关报道刊第八版

上海城市空间艺术季开幕 20个展区演绎“共栖”主题

刊第二版

医线故事

为孩子还原笑容 更为他们设计未来

听80后医生董晨彬讲述
小儿整形外科的故事

刊第五版

亚洲首位! 登顶珠峰盲人背后的勇气

在上海首家残疾人友好书店,纪录电影《看不见的顶峰》同名新书首发

刊第五版

为“文化润疆”项目再添精彩,共谱沪喀友谊甜美乐章

上海轻音乐团“百场轻音边疆行”圆满落幕

■本报记者 邢晓芳 姜方

上海轻音乐团“百场轻音边疆行”活动日前在喀什市巴楚文化艺术中心完成了第100场演出,并于昨晚完成最后一场演出后画上圆满句号。继6月在喀什叶城县和泽普县顺利完成52场演出之后,乐团9月再度出发走访莎车、巴楚两县,在福利院、学校、村镇、巴扎、医院、部队、工厂和文旅景点等进行演出,最终完成105场演出,为上海“文化润疆”项目再添精彩。

“石库门”前为巴楚党员代表上党课

在这一轮的活动中,上海轻音乐团的音乐党课不但走进了校园,还走进了博物馆。首次来到新疆的“伟大精神铸就伟大时代——中国共产党伟大建党精神”专题展览正在以固定馆的形式在喀什地区巴楚博物馆举办,这也是全国首个

以“伟大建党精神”为主题的巡回展览。展头还原了中共一大会议石库门门头造型,透过正门,可以看到巴楚百万亩不朽不倒的野生胡杨林木和奔流不息的叶尔羌河自然景观。就在“兴业路”的路牌旁,在这片“石库门建筑”前,上海轻音乐团团长董德平和乐团为巴楚县150多名党员和村干部代表上了一堂精彩的音乐党课。乐团结合历史事件和学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,精心设计相应主题的歌曲表演,演绎红色经典音乐作品,并配合讲解每首作品的创作背景,再现党的奋斗历程,赞颂党的辉煌业绩,为现场的党员着重讲解了伟大建党精神、长征精神、抗美援朝精神、改革开放精神、脱贫攻坚精神等。

右图:上海轻音乐团“百场轻音边疆行”活动最终完成105场演出,为上海“文化润疆”项目再添精彩。(上海轻音乐团供图)



华东师大持续推进教育与人工智能、脑科学、心理学等跨学科深度融合,引领育人创新

「智能」新师范推进教师教育迭代

■本报记者 储舒婷

直面人工智能挑战,教育领域的深层变革已经开启。在华东师范大学,围绕“AI+教育”,多个正在进行的智能教育基础研究与项目照见未来教育的雏形:最新研制的“自适应学习系统”正在全国各地百万中小学师生中使用,尝试通过改变教学“题海战术”、作文手工批改等传统教学方式,为师生减负;此外,一项全新的脑智发育研究,也尝试为学龄儿童的识字、写字带来更多乐趣,以活学巧记代替死记硬背的枯燥练习……

如何引领未来教育新形态?培养适应智能时代的新人,教师教育该怎么做?作为新中国第一所社会主义师范大学,华东师大在加快推进教育与人工智能、脑科学、心理学等跨学科深度融合的同时,再落新子:以“智能”新师范推进教师教育迭代,为引领育人创新,办好人民满意的教育打造真正的“强国之师”。

营造新生态,开启有温度的智能教育

“在自然面前,人类仍是‘新生’。虽然科技发展日新月异,让我们时不时有一种人类已经‘无所不能’的错觉,但直到今天,我们对大脑的认知仍然非常不足,更毋论开发。”华东师大脑科学与教育创新研究院常务副院长林龙年直言,从某种意义上说,教育就是重新塑造大脑的过程,但在这一领域,还有很多谜团待解。

就拿语文教学中的识字量、词汇量来说。对每个个体而言,具体到某个年龄段,教哪些更合适?教材如何编排更合理?目前,这些基本依靠教师在长期教学中积淀的经验,要开启理想中大面积的因材施教,还很遥远。

在不少专家看来,人工智能、脑成像、虚拟现实等技术发展,将支撑起未来教育的基础。

加速学科融合、加快发展有温度的智能教育,近年来,华东师大先后成立全国首个“脑科学与教育创新研究院”,引领脑科学与教育交叉学科领域研究;创建“上海智能教育研究院”,推进以智能教育为核心的跨学科教育理论创新,引领智能教育基础研究与应用。

“改变基于经验或教育技术的教学,将使整个教育行为更符合大脑本身的发展规律。”林龙年介绍,作为中国脑计划的重要组成部分,华东师大当前正将儿童脑智发育作为一大研发力点,已为数千名儿童进行大脑“体检”。此外,儿童脑成像中心、儿童脑智评估中心、儿童脑智提升平台等,也正在努力导航“精准教育”,通过跨学科创新共同构建未来教育生态。

在这里,科研人员试图将脑科学的最新研究进展与教育实践相结合。比如,新近对大脑语言功能的研究发现,人脑中负责视觉相关的脑区里,有一块区域的功能“初始设置”为人脸等精细形状识别,经过语文教学训练后可具有识字的功能;与之相对,在没有接受过训练的“文盲”大脑中,这块区域的功能则保持不变。基于此,团队的研究人员提出下一步设想:如果能通过游戏“锻炼”并加速这块脑区的发育,或许就能大大缩短孩子在识字过程中重复练习的时间,甚至取得更好的效果。

下转第三版